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іI.	 теорія	і	методика	підготовки	
спортсменів

Аннотация
В статье рассмотрен общий 

мониторинг развития видов спорта 
за показателем сформированных 
учебно-спортивных групп. Уста-
новлено что наблюдается измене-
ния в лидирующих видах спорта 
по которым организовано учебно-
спортивные группы в связи с рос-
том уровня спортивных достиже-
ний и требований к ним.

Annotation
In the article the general monitor-

ing of development of kind of sport 
is considered after the index of the 
formed учебно-спортивных groups. 
It is set that is observed change in 
the leading kinds of sport on which 
educational-sporting groups are or-
ganized in connection with growth 
of level of sporting achievements and 
requirements to them.

П о с т а н ов ка  п р о бл е м и . 
Дитячо-юнацький спорт є первин-
ною ланкою У системі підготовки 
висококваліфікованих спортсме-
нів. У сучасних умовах розвитку 
олімпійського спорту одним з клю-
чових напрямів вдосконалення в 
процесі багаторічного тренування 
[1, 4, 6].

Низкою дослідників [2-9] до-
ведено, що розвиткові вітчизняної 
системи олімпійської підготовки 
перешкоджає ряд чинників, зокре-
ма, істотне зменшення внаслідок 
демографічної кризи частки на-
селення дитячого віку, відсутність 
системи масового навчання дітей 
основним елементам олімпійських 
видів спорту, зменшення кількості 
осіб, які займаються пріоритетни-
ми олімпійськими видами спорту, 
стрімке погіршення стану здоров'я 
дітей та молоді, недоліки фінан-
сування та планування діяльності 
та інші.

Згідно Розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 3 червня 
2009 року «Про схвалення Стра-
тегії формування сучасної системи 
олімпійської підготовки на період 
до 2020 року» виділено осно-
вні напрями її реалізації. Серед 
них слід виділити: розроблен-
ня нормативних документів, що 
регулюють діяльність суб'єктів 
системи дитячо-юнацького, ре-
зервного олімпійського спорту 
та олімпійського спорту вищих 
досягнень; затвердження крите-
ріїв пріоритетності видів спорту; 
розроблення генеральних планів 
розвитку пріоритетних олімпій-
ських видів спорту; забезпечення 
фінансування розвитку пріори-

тетних олімпійських видів спорту 
через всеукраїнські спортивні 
федерації шляхом делегування їм 
відповідних повноважень та інші 
[1]. Вказані напрями створюють 
необхідність встановлення показ-
ників діяльності ДЮСШ та інших 
осередків дитячо-юнацького спор-
ту у регіонах та Україні.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. У науково-методичній 
літературі увагу дослідників зосе-
реджено на програмно-цільовому 
управлінні оптимізацією діяльнос-
ті спортивних шкіл [6]; витрати на 
фізкультурно-спортивні послуги 
як об'єкт управління спортивними 
організаціями [3]; проблеми ефек-
тивності діяльності спортивних 
шкіл у сучасних умовах [7]; діяль-
ність дитячо-юнацьких спортив-
них шкіл з зимових видів спорту 
та шляхи вдосконалення їхньої 
роботи [8]; формуванні програмно-
нормативного забезпечення спор-
тивних шкіл за олімпійськими 
видами спорту [4]; маркетинговій 
програмі оптимізації соціально-
економічної діяльності ДЮСШ  
[9]; фінансуванні дитячого спорту 
[10]. Проте зазначенні дослідження 
не розкривають питання діяльності 
спортивних осередків у кількіс-
ному співвідношенні за видами 
спорту.

Мета дослідження. Встанови-
ти кількісні показники спортивних 
груп за видами спорту в Львівській 
області за 2007 рік.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Закономірно, що 
в олімпійському спорті питання 
побудови багаторічної підготов-
ки, методики розвитку рухових 
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якостей тощо є достатньо обґрун-
тованими [5]. 

Структура процесу підготовки 
базується на об'єктивно існуючих 
закономірностях становлення 
спортивної майстерності, що 
мають специфічне заломлення 
в конкретних видах спорту. Ці 
закономірності обумовлюються 
чинниками, що визначають ефек-
тивність діяльності змагання і 
оптимальну структуру підготов-
леності, особливостями адаптації 
до характерних для даного виду 
спорту засобів і методів дії, ін-
дивідуальними особливостями 
спортсменів, термінами основних 
змагань і їх відповідністю опти-
мальному для досягнення найви-
щих результатів віку спортсмена, 
етапом багаторічного спортивного 
вдосконалення [5, 6].

Таким чином, виникає потреба 
визначення пріоритетних за ді-
яльністю спортивних осередків 
(ДЮСШ, СДЮСШ, ШВСМ, спор-
тивні клуби та ін.) видів спорту. 
Це дасть змогу оптимізувати та 
спрямувати процес підготовки 
резерву та висококваліфікованих 
спортсменів до головних змагань. 
Для нашого дослідження було об-
рано Львівську область, як одну з 
домінуючих за спортивними ре-
зультатами на змаганнях різного 
рівня у Західному регіоні.

За статистичними даними у 
Львівській області станом на сі-
чень 2008 року культивувалося 37 
олімпійських видів спорту, 17 нео-
лімпійських та 7 видів спорту для 
спортсменів-інвалідів. Так, серед 
олімпійських можна визначити 
наступні: бадмінтон, баскетбол, 
бейсбол, бокс, боротьба вільна та 
греко-римська, біатлон, важка ат-
летика, велосипедний спорт (трек 
та шосе), веслування (байдарки 
та слалом), водне поле, волейбол, 
волейбол пляжний, гандбол, гім-
настика спортивна та художня, 
гірськолижний спорт, дзюдо, кін-
ний спорт, легка атлетика, лижні 
гонки, плавання, софтбол, стріль-
ба з лука, кульова та стендова, су-
часне п’ятиборство, санний спорт, 

сноуборд, теніс та настільний 
теніс, тріатлон, тхеквондо (ВТФ), 
фехтування та футбол.

Серед неолімпійських видів на 
Львівщині отримали свій розвиток 
армспорт, боротьба самбо, гирьо-
вий спорт, карате-до, карате-СКІФ, 
карате-ВКФ, карате все стильове, 
кікбоксинг, пауерліфтинг, регбі, 
спортивна акробатика, спортивне 
орієнтування, тхеквондо (ІТФ), 
футзал, шахи та шашки.

Особливу групу видів спор-
ту представлено для спортсме-
нів інвалідів, що обумовлюється 
морфо-функціональними та нозо-
логічними особливостями спортс-
менів. Так, серед видів спорту для 
спортсменів-інвалідів у Львівській 
області створено умови для за-
нять голболом, легкою атлетикою, 
лижними гонками, плаванням, 
настільним тенісом, футболом та 
шахами.

Відзначимо, що у Львівській 
області функціонує 322 відділення 
за видами спорту. Серед них 268 
за олімпійськими видами спорту, 
47 за не олімпійськими та 7 від-
ділень для спортсменів-інвалідів. 
Ранжування за кількістю та під-
порядкуванням організаціям відді-
лень станом на початок 2008 року 
представлено у табл.1.

Враховуючи значну кількість 
видів спорту та кількість відді-
лень за видами спорту зосередимо 
увагу на основних за кількісними 

показниками видами спорту. Від-
значимо, що найбільшу кількість 
осередків сформовано з футболу – 
47, легкої атлетики – 31, волейбо-
лу – 23, боксу – 22, настільного 
тенісу – 18, дзюдо – 17, шахів – 16. 
Іншу групу видів спорту з яких 
сформовано дещо меншу кількість 
осередків склали: важка атлети-
ка – 12, баскетбол – 9, гандбол – 8, 
плавання – 8. У інших випадках 
кількість осередків коливається 
у межах 5 на теренах Львівської 
області.

Формування спортсменів висо-
кої кваліфікації, згідно з загальноте-
оретичними основами підготовки, 
передбачає ряд особливостей, серед 
яких наявність етапів спортивного 
вдосконалення. Діяльність спор-
тивних шкіл у відповідності до їх 
рівня передбачає формування груп 
початкової підготовки, навчально-
тренувальних, спортивного вдо-
сконалення та вищої спортивної 
майстерності. Залучення до них 
спортсменів відповідної кваліфіка-
ції та безпосередню кількість цих 
груп можна вважати об’єктивними 
показниками розвитку виду спорту 
у нашому регіоні.

Розкриваючи діяльність спор-
тивних осередків слід враховувати, 
що кожен з етапів спортивного 
вдосконалення і рівень навчальної 
групи є передумовою для ефектив-
ного становлення та оптимального 
функціонування наступного. За 

Таблиця 1
Організації та підпорядковані їм спортивні осередки.

№ Назва організації

Кількість 
спор-

тивних 
осередків

1. Комітет з фізичного виховання та спорту Міністер-
ства освіти і науки України 144

2. Фізкультурно-спортивне товариство «Колос» 73
3. Фізкультурно-спортивне товариство «Україна» 65
4. Підрозділи Міністерства у справах сім’ї, молоді та 

спорту 13

5. Фізкультурно-спортивне товариство «Динамо» 12
6. Фізкультурно-спортивне товариство «Спартак» 8
7. Школи для спортсменів-інвалідів 7
8. Школи для дітей сиріт 3
9. Інші 7
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результатами аналізу математико-
статистичної обробки даних ви-
ділено п’ять видів спорту, що 
мають найбільшу кількість груп 
на кожному з етапі тренувальної 
діяльності, станом на січень 2008 
року (табл. 2). 

Отже, серед видів спорту за 
кількістю груп початкової під-
готовки (1323 загалом) найбільш 
вагомими є футбол – 315, значно 
нижчі кількісні показники у легкої 
атлетики – 124, плавання – 101, во-
лейболу – 93, настільного тенісу – 
63 групи. У показниках кількості 
початкових груп виявлено низку 
видів спорту в осередках яких 
сформовано від 20 до 60 таких. 
Серед них: баскетбол (41), бокс 
(48), важка атлетика (37), вело-
сипедний спорт-трек (22), веслу-
вання на байдарках (43), гандбол 
(40), гімнастика спортивна (34), 
дзюдо (55), фехтування (35), шахи 
(32). Серед інших видів спорту 
сформовано меншу кількість груп 
початкової підготовки, що вказує 
на неефективне залучення дітей та 
юнацтва до занять у видах спорту 
на цьому етапі.

Загальний моніторинг видів 
спорту показав на зменшення 
кількості груп, що відображено 

як у загальному, так і за видами 
спорту. Проте в окремих випадках 
відбувалося збільшення – стрільба 
з лука з 14 ПП до 25 НТ, спор-
тивна акробатика з 17 ПП до 25 
НТ, що пов’язано в значній мірі з 
особливостями видів спорту та за-
гальними підходами до початкової 
підготовки у різних видах спорту, 
проведення заходів щодо відбору 
та орієнтації початківців. 

Розглянемо види спорту за 
якими сформовано найбільшу 
кількість навчально-тренувальних 
груп на Львівщині. Серед них: 
футбол – 188, легка атлетика – 98, 
бокс – 65, волейбол – 53, дзюдо – 
42, настільний теніс – 36, боротьба 
вільна – 33, важка атлетика – 32, 
веслування на байдарках – 31. За 
іншими видами спорту сформо-
вано меншу кількість навчально-
тренувальних груп. Це вказує на те, 
що у більшості перехід на вищий 
рівень спортивної майстерності 
відбувся не у всіх початківців. Це 
зумовлено індивідуальним по-
шуком оптимальних видів спорту 
або переорієнтацією на інші види 
діяльності, втратою мотивації до 
подальшого вдосконалення. 

Відзначимо, що серед видів 
спорту, з яких сформовано групи 

спортивного вдосконалення, від-
буваються значні зміни щодо лі-
дируючих позицій. Так, найбільшу 
кількість груп СВ (спортивного 
вдосконалення) сформовано у 
стрільбі з лука – 10, також лідерами 
залишаються легка атлетика – 8, 
веслування на байдарках та ка-
ное – 8, дзюдо – 7. Дещо меншу 
кількість груп СВ сформовано у 
футболі (6), боксі (3), боротьбі 
вільній (4), спортивній гімнасти-
ці (4), художній гімнастиці (3), 
гірськолижному спорті (3), фехту-
ванні (4), настільному тенісі (3), 
спортивній акробатиці (4), шахах 
(5), тріатлоні (3).

Відзначимо, що спортсменів 
з найвищими спортивними до-
сягненнями у порівнянні з по-
передніми етапами групами по-
чаткової підготовки, навчально-
тренувальної та спортивного вдо-
сконалення зараховують до груп 
вищої спортивної майстерності. 
Сама їх наявність свідчить про ви-
сокий рівень досягнень спортсме-
нів Львівщини у цих видах спорту 
та пріоритетність їх подальшого 
розвитку. 

Продовжують реалізовуватися 
об’єктивні тенденції щодо змен-
шення абсолютної кількості груп 
із зростанням спортивної кваліфі-
кації до 28 груп вищої спортивної 
майстерності та зростання резуль-
татів та спортивної кваліфікації до 
рівня МС, МСМК та ЗМС.

Акцентуємо увагу на низку 
видів спорту у яких сформовано 
групи вищої спортивної майстер-
ності. Серед них: стрільба з лука 
(4) і вільна боротьба (4), велоси-
педний спорт-шосе (2), веслування 
на байдарках і каное (2), стрільба 
кульова (2) та бокс, боротьба греко-
римська, біатлон, велосипедний 
спорт-трек, спортивна та художня 
гімнастика, дзюдо, легка атлетика, 
стрільба стендова, санний спорт, 
боротьба самбо, карате-ВКФ, 
спортивна акробатика, шахи, де 
сформовано по 1 групі ВСМ. Це 
вказує на наявність традицій спор-
тивної підготовки та її фаховості. 
Обґрунтовується необхідність 

Таблиця 2
Види спорту, представлені найбільшою кількістю спортивних 

груп.

№ Вид спорту

Групи

По-
чат-
кової 
підго-
товки Н

ав
ча

ль
но

-
тр

ен
ув

ал
ьн

і Спор-
тив-
ного 
вдо-

скона-
лення

Вищої 
спор-
тивної 
май-
стер-
ності

1. Футбол 315 188 6 -
2. Легка атлетика 124 98 8 -
3. Плавання 101 - - -
4. Волейбол 93 53 - -
5. Настільний теніс 63 - - -
6. Бокс - 65 - -
7. Дзюдо - 42 7 -
8. Стрільба з лука - - 10 4
9. Веслування на байдарці і каное - - 8 2
10. Боротьба вільна - - - 4
11. Велосипедний спорт-шосе - - - 2
12. Стрільба кульова - - - 2
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підтримання набутого рівня у цих 
видах спорту та віднесення їх до 
пріоритетних на етапі діяльності 
2008-2012 років.

Висновки.
Загальний моніторинг розвитку 

видів спорту у Львівській області 
вказує на фактори, що забезпечу-
ють пріоритетність виду спорту. 
До них відносяться кількість відді-
лень та кількість і рівень сформо-
ваних навчальних груп за видами 
спорту.

Спостерігається обернена за-
лежність між кількістю та напо-
вненістю навчально-спортивних 
груп та рівнем майстерності спорт-
сменів.

У Львівській області із зростан-
ням вимог та результатів значно змі-
нюється кількість початкової підго-
товки, навчально-тренувальних, 
спортивного вдосконалення та 
вищої спортивної майстерності за 
видами спорту.

Перспективи подальших до-
сліджень передбачають вивчення 
динаміки кількості навчально-
спортивних груп за період 2007-
2009 років, а також встановлення 
кількісного наповнення спортив-
них осередків спортсменами різної 
кваліфікації.
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